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Durée :   4h  Barème :        / 40pts  
 

 Barème  

I-   
 
1. Citer les règles de sécurité lors de l’utilisation des machines outils. 

 
2. Donner la définition des appareils suivants : 

- comparateur équerre ; 
- comparateur mandrin ; 
- comparateur.  

 
3. Expliquer les désignations suivantes : 

• X10CrNi 18 -8 
• E295 
• 25CrMo 4 

 
4. Calculer la vitesse de rotation de chariotage (en tournage) d’une pièce en 

acier mi - dur, de diamètre 55 mm et de vitesse de coupe 18 m/ min. 
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Corrigé 
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II-   
 

1. On considère l’amplificateur de la figure 1 composé d’un étage à 
transistor pour lequel on donne : 

 
R1 = 22 KΩ ; R2 = 1,8 KΩ ; RC = 2 KΩ, Re = 100 Ω ;  
Vcc = 20 V, Vbe = 0,7 V; 95=β  et ic = 6,5 mA. 

 
Calculer IB, VB, VC,VE et Pd (puissance dissipée dans le transistor). 
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Figure 1 
 

Corrigé 
R1 = 22 KΩ ; R2 = 1,8 KΩ ; RC = 2 KΩ, Re = 100 Ω ;  
Vcc = 20 V, Vbe = 0,7 V; 95=β  et ic = 6,5 mA. 

 
Calculer IB, VB, VC,VE et Pd (puissance dissipée dans le transistor). 

IB =
β

Ic
=

95

3105.6 −×
=0.069 mA ; 

VB = Re× ( β+1 )× IB + Vbe=100×96×0.069× 310− +0.7=1.36 V 

VC=Vcc- Rc× Ic=20 - 2× 310+ ×6.5 310− =20-13=7V ; 
VE= Re× ( β+1 )× IB=0.65 V 

Pd= Vc× Ic=7×6.5× 310− =45.5 mW 

 

III-   
 
1. Expliquer le fonctionnement du circuit représenté par la figure 2 en 

justifiant l’allure des 2 courbes représentées par la figure 3. 
 

 

 
 

Figure 2 
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Diagramme de transfert Diagramme temporel 

 
Figure 3 

 
Corrigé 
Le circuit à base de ce amplificateur fonctionne en comparateur si la tension à 
l’entrée est positif la sortie est mise à la valeur de la tension VCC, 
si la tension à l’entrée est négative la sortie est mise à la valeur de la tension   
-VCC. Donc pour une tension alternative(tantôt+ et tantôt -)la sortie se met à la 
valeur +Vcc pour l’alternance positive et à –Vcc pour l’alternance 
négative(signal carré). 

 

 
2. Donner, pour le circuit de la figure 4, l’expression de Vc en fonction du 

temps quand l’interrupteur est en : 
a) position 1 à l’instant t=0 ; 
b) position 2 à l’instant t= 15 ms. 
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Figure 4 
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E0=
3060

30

+
×E =

3

1
×E =

3

12
= 4 V ; le condensateur va se charger à travers la 

résistance 10 +30// 60 ⇒Rcha= 10+
6030

6030

+

×
=30 KΩ  

L’équation de charge )1(0
RchaC

t

eEE ×
−

−=   en position1 
Il se charge à E0 c.a.d 4V  

En position 2 il se décharge à travers l’équation )( 2_
0

RchaC

t

eEE ×
−

=  
Rcha_2 = (3+7) ×103=10 KΩ  ; 
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IV-   
 

1. Les valeurs des résistances et des tensions, du la figure 5 sont :           
R1 = 60 Ω, R2 = 40 Ω , R3 = 30 Ω, R4 = 10 Ω ; U1 = 80 V et U2 = 12 V; 
U3 = 60 V. 

 
Calculer pour la résistance R2, en appliquant le théorème de Thévenin : 

a) le courant ; 
b) la tension. 

 
Figure 5 
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• Rth=R1//(R3+R4) 
AN =R3+R4=10+30=40 

Rth=
143

)43(1

RRR

RRR

++

+×
=

4060

4060

+

×
=24 Ω 

• It=
143

31

RRR

UU

++

−
=

601030

6080

++

−
=0.2A 

• Eth =U1-R1×  It =80-0.2 ×60=68V 

• IR2=
2

2

RRth

UEth

+

−
=

4024

1268

+

−
=

64

56
=0,875A 

• VR2=R2×  IR2=0,875 ×40=35 V 
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V-   
 

1. Un sèche-cheveux (figure 6) est raccordé sur le réseau 230 V, 50 Hz. Le 
corps de chauffe a une puissance de 1 kW, un courant de 350 mA circule 
dans le moteur et un condensateur est raccordé en parallèle sur 
l'ensemble pour corriger le déphasage provoqué par l'inductance du 
moteur. Le courant mesuré sur le condensateur vaut 300 mA. Les angles 
de déphasages sont les suivants : pour C = 66° et p our L = 75°. 

 
Calculer la valeur : 

a) de la résistance du corps de chauffe ; 
b) de l'inductance ; 
c) du condensateur. 

 
Figure 6 
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VI-   
 

1. Calculer les puissances active et réactive d’une installation comprenant 
deux récepteurs en parallèle ; le premier reçoit une puissance de 800 W 
avec un déphasage 45° et le second une puissance de  1000 W avec 

 
 

/ 2 
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déphasage de 30°. 
 

 

Ptot=P1+P2 ;AN=1800W 
Q1=P1 × tg 1φ  ; Q2=P2 × tg 2φ  
An : 
Qtot=Q1+Q2 AN=800 °×+°× 30100045 tgtg =800+1000 577.0×   = 1377,3VAR 

 

VII-   
 
1. Expliquer les caractéristiques définissant le câble suivant : 

• longueur : L = 200 m ; 
• désignation : U 1000 R2V (référence UTE) ; 
• pose : sur chemin de câble perforé comprenant 3 autres câbles ; 
• température ambiante maximale : 35° C ; 
 

2. Expliquer la désignation du câble suivant : 
• H07RN-F2G 25; 

 
3. Donner la désignation d’un conduit métallique, rigide, lisse, de diamètre 

extérieur 50 mm. 
 
4. En quel montage le conduit ICTA, de couleur orange, est-il admis ? 

 

 
 

/ 1,5 
 
 
 
 
 

/ 1,5 
 
 

/ 2 
 
 

/ 1 
 

5. U 1000 R2V :code UTE(union technique de l’électricité) 
U : code UTE 

1000 : 1000V ; 
R :isolé en polyéthylène réticulé(PR) ; 

2V (PVC) pas de bourrage et 2 signifie épaisse 
6. H07RN-F2G 25; 
H : type harmonisé 
07 :450/750 V  

RN-F2G 25 : caoutchouc naturel ou équivalent avec âme souple de section 
25 
 

 

VIII-   
 
1. Pour le schéma de la figure 7 : 

a) nommer les composants du schéma ; 
b) expliquer le fonctionnement du circuit ; 
c) comparer les pressions P1 et P2. 

 

 
 
 

/ 1 
/ 2 
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Figure 7 

 
Vérin simple effet 
Vérin double effet 
Distributeur 4/2  à commande par pression et rappel par ressort 
Distributeur 3/2 à commande par bouton poussoir et rappel par ressort 
Clapet anti retour 
Vannes 
Régulateur de pression 
• On appuie sur le bouton poussoir le 2 vérin simple effet sort rapidement et 

celui double effet  sort avec une vitesse réglée par le régulateur de débit,une 
fois on relâche le bouton les 2 vérins rentrent 

 

 

IX-   
 

1. Expliquer les différents types d’amorçages du thyristor : 
a) amorçage par résistance ; 
b) déclenchement via un circuit RC ; 
c) déclenchement par impulsion. 

 

 
 
 

/ 1 
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Question de cours  

X-   
 
1. On donne pour le montage sur la figure 8, les valeurs : 

R1 = 100 KΩ ; R2 = 10 KΩ ; R3 = 22 KΩ et R4 = 100 Ω ; Vcc = 12 V. 
a) L’interrupteur étant fermé le thyristor désamorcé et D1 bloquée, 

calculer la valeur de la tension Vf à laquelle est chargée la 
capacité C en fonction de R1, R2, R3 et R4 et Vcc. 

b) Calculer le temps nécessaire pour que Vg atteint la valeur            
Vg = 0,8 V. 

c) Lorsque Vg = Vgt, le thyristor s’amorce. Que se passe –t-il pour : 
- le relais K ; 
- le condensateur V. 

d) Déduire la fonction du montage. 
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Figure 8 
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Apres que le thyristor s’amorce le courant passe dans le relais et qui se ferme sur 
l’utilisation qui  peut être alimenté avec une tension différente que le circuit de 
commande ; 
Le condensateur  se décharge à travers le circuit D1 et le thyristor lorsque celui-ci est 
amorcé  
 
 

 

 


